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К 150-летию со дня рождения А.П.Чехова.
Россия…долго будет учиться понимать жизнь по его писаниям, освещённым грустной улыбкой любящего сердца, по его рассказам, пронизанным глубоким осознанием жизни, мудрым беспристрастием и состраданием к людям.

А.М.Горький

Какая глубина содержания! Какова ёмкость суждения! И это всё о нём, таком простом и великом – об Антоне Павловиче Чехове, замечательном писателе, талантливом драматурге, скромном и отзывчивом человеке. 

Родился писатель 17 января 1860 года в городе Таганроге в небогатой купеческой семье. 
«…Чехов не мог не родиться в этом городе грустной тишины, тоскливой безнадежности, он не был бы Чеховым, может быть, если бы не родился в Таганроге». 
В. Ленский 
Дед и отец его были крепостными села Ольховатка Воронежской губернии. В 1841 году дед Чехова, скопивший ценой напряжённого труда три с половиной тысячи рублей, выкупил всю семью из крепостного состояния.
Из крепостных происходило и семейство матери писателя. Дед по материнской линии, одержимый тягой к независимости, сумел выкупить свою семью на волю ещё в 1817 году.

Отец писателя Павел Егорович был человеком недюжинным: он рисовал, играл на скрипке, любил пение, руководил церковным хором. Но всё это было потом, а смолоду он гонял гурты скота, за что на всю жизнь сохранил восторженную любовь к степи.  Стремясь во что бы то ни стало выбиться в люди, обеспечить свою семью и дать образование детям, завёл лавку в Таганроге – портовом разноязыком городе, в ту пору оживлённом центре международной торговли на Азовском море – и пустился в коммерцию.
Мать — Евгения Яковлевна, прекрасная хозяйка, очень заботливая и любящая, жила исключительно жизнью детей и мужа. Но, при этом, страстно любила театр, хотя и посещала его нечасто. В ранней молодости она была отдана в таганрогский частный пансион благородных девиц, где обучалась манерам, танцам и хорошим манерам. 
Евгения Яковлевна оказывала огромное влияние на формирование характеров своих детей, воспитывая в них отзывчивость, уважение и сострадание к слабым, угнетённым, любовь к природе и миру. 
Антон Павлович Чехов впоследствии говорил, что «талант в нас со стороны отца, а душа — со стороны матери». 
Это была обычная патриархальная семья, где детям пытались дать домашнее образование. Брат Антона Павловича Михаил вспоминал позднее: «Приходила француженка, мадам Шопэ, учившая нас языкам. Отец и мать придавали особое значение языкам, и когда я только ещё стал себя сознавать, мои два старшие брата, Коля и Саша, уже свободно болтали по-французски. Позднее являлся учитель музыки…»

Когда вечером отец возвращался из лавки, начиналось пение хором: отец любил петь по нотам и приучал к этому детей. Вместе с сыном Николаем они разыгрывали дуэты на скрипке, а маленькая Маша аккомпанировала им на фортепиано. С детства пел в церковном хоре и учился играть на скрипке и Антон. Павел Егорович постоянно применял порку как воспитательное средство и придерживался домостроевской системы. Детей угнетало многочасовое стояние за прилавком торгового заведения отца с экзотической вывеской: «Чай, сахар, кофе, мыло, колбаса, и другие колониальные товары».Позднее Чехов напишет братьям: «…деспотизм и ложь исковеркали наше детство до такой степени, что тошно и страшно вспоминать».
Однако отец не имел способностей к торговле и терпел вечные неудачи, его характер портился, а сам он становился грубым и раздражительным. Несдержанность и резкость отца смягчалась сердечностью матери, Евгении Яковлевны. Все дети – пять сыновей и дочь – нежно любили мать. В семье Чеховых бытовала легенда о том, что Антон написал и напечатал свой первый рассказ, чтобы купить матери именинный пирог. А один из друзей семьи журналист В.А.Гиляровский позднее скажет: «…в том, что Антон Павлович сделался писателем, мы многим обязаны его матери, Евгении Яковлевне…». В семье все любили выдумку, шутку, ценили искусство.
В 1869 году Антон поступает в Таганрогскую классическую гимназию, где учёба походила на пребывание в исправительном батальоне: зубрёжка, шпионство, муштра. Но среди преподавателей были и светлые личности. Так учитель Закона Божьего Ф.П.Покровский знал творчество и ценил талант М.Е.Салтыкова-Щедрина, с любовью говорил о литературе и рано заметил в Чехове юмористический талант. Это он наградил своего ученика шутливым прозвищем «Чехонте», ставшим впоследствии псевдонимом молодого писателя.
В 1876 году жизнь юноши круто изменилась; отец разорился и бежал из Таганрога от грозящей ему долговой тюрьмы в Москву, где учились два старших сына. Антон остался в Таганроге заканчивать учёбу в гимназии. Он добывал средства на жизнь продажей оставшихся вещей и уроками репетиторства, а жил три года в бывшем своём дому в качестве постояльца. Из Москвы от матери приходили тревожные письма с просьбой о поддержке. Приходилось помогать семье по мере сил и возможностей.

В 1879 году, окончив гимназию, Чехов перебирается к семье в Москву и поступает на медицинский факультет Московского университета. Одновременно с учёбой в университете он пишет рассказы и сценки для юмористических журналов, где уже сотрудничали старшие братья. Вскоре «воля Антона сделалась доминирующей. В нашей семье появились вдруг малоизвестные дотоле резкие, отрывочные замечания: «Это неправда», «Нужно быть справедливым», «Не надо лгать» и тому подобные», по словам младшего брата Михаила. Под влиянием сына отец становился мягче, сдержаннее. Чехов с юности верил, что можно победить в себе дурное, стоит только захотеть воспитать себя.

«Воспитанные люди, по моему мнению, должны удовлетворять следующим условиям,- писал А.П.Чехов старшему брату Николаю.- Они уважают человеческую личность, а потому всегда снисходительны, мягки, вежливы, уступчивы…Они сострадательны не к одним только нищим и кошкам. Они болеют душой и от того, чего не увидишь простым глазом… Они чистосердечны и боятся лжи, как огня».

Понятно, что здесь речь идёт о воспитанности в самом высоком смысле этого слова – о порядочности, гуманности, интеллигентности. Сам Чехов считал, что  «правда и красота…всегда составляли главное в человеческой жизни и вообще на земле».

Врач, лечивший Чехова, И.Н.Альтшуллер, вспоминал: «В этом сыне мелкого торговца, выросшем в нужде, было много природного аристократизма, не только душевного, но и внешнего, и от всей его фигуры веяло благородством и изяществом». 
В 1880 году в журнале «Стрекоза» появляются первые публикации юмористических рассказов Чехова. Успех вдохновляет писателя, и начинается активное сотрудничество с многочисленными юмористическими изданиями: «Зритель», «Будильник», «Москва», «Мирской толк», «Свет и тени», «Новости дня», «Спутник», «Русский сатирический листок», «Развлечение», «Сверчок». Чехов публикуется под разными смешными псевдонимами: Балдастов, Брат моего брата, Человек без селезёнки, Антонсон, Антоша Чехонте. А в 1882 году редактор петербургского юмористического журнала «Осколки» Н.А.Лейкин приглашает Чехова к постоянному сотрудничеству.

Годы работы в юмористических журналах явились для писателя школой мастерства. В этот период родились чеховские афоризмы «Краткость – сестра таланта»,  «Искусство писать – это искусство сокращать».

В 1884 году выходит в свет сборник рассказов «Сказки Мельпомены», а в 1886 – «Пёстрые рассказы». Чехов становится известным, но не считает ещё себя профессиональным литератором и работает земским врачом под Москвой.

К этому времени в творчестве Чехова намечается изменение подхода автора к изображаемым событиям. Весёлый и жизнерадостный смех всё чаще уступает дорогу серьёзным, драматическим интонациям. В мире пошлости, казёнщины и обывательщины появляются проблески живой души. Всё чаще Чехов отмечает робкие признаки пробуждения в сознании героев. Появляются рассказы о внезапном прозрении человека под влиянием жизненного потрясения: смерти близкого человека («Тоска»), несчастья («Горе»); появляется детская тема («Дома», «Каштанка», «Ванька»).

Герои Чехова всегда вызывают симпатию или антипатию, они надолго остаются в памяти, потому что они живые люди, очень живые, настоящие.
Человек у этого мастера слова – существо чувствительное, эмоциональное. Он веселится, когда ему хорошо, легко на душе, когда он видит радость других людей. Он печалится, если у него что-то не ладится, когда вдруг навалилась беда или случилось несчастье. Именно поэтому Чехов хочет, чтобы герои его произведений были людьми и жили как люди. Вот почему в его рассказах больше грустного, чем смешного. Весь драматизм содержания скрывается за комической ситуацией, поступками героев, весёлыми шутками, но постепенно радостные интонации исчезают, уступая место грустным, тяжёлым, тоскливым. И в городе, и в деревне жизнь людей пуста, бессмысленна и бессодержательна. Эту серость, грязь и убожество отразил Чехов в своих произведениях. В обществе две крайности: сытость и праздность богатых и ничтожество и бессилие бедных. Ни одного порядочного человека вокруг. Если и появляются настоящие люди, то они умирают в расцвете сил, как доктор Дымов из рассказа «Попрыгунья». 

В образе главного героя перед читателем возникает представитель лучшей части русской интеллигенции, которой восхищался сам Чехов. В этом образе слились воедино и повседневный героизм труда,  и нравственная чистота, и безграничная любовь к Родине. Глупость обывателей, их мещанская ограниченность не позволили окружающим увидеть талант, душевные качества, нравственную красоту и силу Дымова. И только после его смерти до них дошло, кого они потеряли.

Такова грустная и трагическая судьба представителей русской интеллигенции.

Чехов видел несправедливость и бесчеловечность современной ему жизни и стремился показать это всем. Вот почему в его произведениях больше сатирического и иронического, чем юмористического.
Рассказы «Хамелеон», «Толстый и тонкий», «Злоумышленник», «Человек в футляре» обличают общественный строй, позиции либеральной интеллигенции, уродливые семейные отношения, поведение и образ жизни отдельных лиц. Писатель показывает пагубное влияние «человека в футляре» не только на окружающих, но и на саму жизнь. Нездоровое, безжизненное начало Беликовых – это социальное зло. Читателю понятно, оно не может быть сосредоточено в одном человеке, и вместе с автором он с сожалением констатирует: «…а сколько ещё таких человеков в футляре осталось, и сколько их ещё будет!»

Мещанская среда часто превращает умного, прогрессивно мыслящего, трудолюбивого человека в обывателя. В рассказе «Ионыч» Чехов показывает постепенное погружение доктора Дмитрия Ионыча Старцева в «тину мелочей». Молодой специалист, назначенный врачом в земскую больницу города Дялижа недалеко от города С., юноша с надеждами и идеалами, взлётами и падениями, желанием чего-то высокого, становится заурядным стяжателем, лучшие свойства души которого умерли. Жадность одолела Старцева, и он променял всё самое светлое на сытое, никому не нужное самодовольное существование. В чём же счастье Ионыча, если от его высоких рассуждений остался лишь вывод:«Сколько хлопот, однако!» Ионыч слишком обленился духовно, он уже не способен прийти ночью на свидание, любить и иметь семью. Он только и думает: «А хорошо, что я тогда не женился». Характер стал «тяжёлым, раздражительным». Его уже давно все зовут Ионычем, главным развлечением которого стало – по «вечерам вынимать из карманов бумажки». Рассказ «Ионыч» - это трагедия человеческой личности. Здесь не только моральная гибель доктора Старцева, но и опустошённость судьбы Катерины Ивановны, в которой родители не сумели воспитать волю к борьбе за полноту смысла жизни и личное счастье, а сводят всё к хлопотам о её здоровье и ежегодным поездкам в Крым.
О счастье размышляют и герои одноимённого рассказа, однако сами чувствуют фантастичность и сказочность этого понятия.

В 1887 году вышли в свет книги «В сумерках. Очерки и рассказы», «Невинные речи», комедия «Иванов». Своеобразным итогом этого периода творчества стала повесть «Степь», опубликованная в «Северном вестнике» в 1888 году. В этом же году ему была присуждена академическая Пушкинская премия.
В квартире Чехова постоянно собиралась молодёжь. Его подарил своим неожиданным визитом П.И.Чайковский. 

Таким  образом , Антон Павлович « был признан за величину», по словам Михаила Чехова. В 1890 году вышел сборник «Хмурые люди», посвящённый П.И.Чайковскому.

С ростом известности Чехова растёт и его неудовлетворённость общественной работой. Чехов не брезговал лечением людей, он не побоялся совершить гражданский подвиг – отправиться в 1890 году на остров Сахалин для проведения там переписи и лечения местных жителей – миссия, стоившая ему здоровья. Через Казань, Пермь, Тюмень и Томск уже больной чахоткой проехал он на лошадях четыре с половиной тысячи вёрст.

В течение трёх месяцев Чехов объездил весь остров, составил около десяти тысяч статистических карточек на всех жителей острова, а материалы поездки стали основанием для книги очерков «Остров Сахалин», опубликованной в 1895 году. 
Моральное право обличать бульварность и мещанство Чехов получил, доведя свой язык до высших стандартов литературного языка, совершенствуя своё мастерство год от года. «Разнообразие интонаций, мерцание прелестной иронии, подлинно художественная скупость характеристик, красочность деталей, замирание человеческой жизни – все эти чеховские черты заливает и обступает радужно-расплывчатое словесное марево», по словам В.В.Набокова. Обличая современную ему действительность, Чехов предпринимал  практические шаги по изменению положения в стране: осуждая необразованность, писатель на свои средства открывает школу для крестьянских детей около своего загородного дома в Мелихове, где писатель поселился в 1892 году. «Я опять участковый врач и опять ловлю за хвост холеру, лечу амбулаторных, посещаю пункты и разъезжаю по злачным местам. Не имею права выехать из дому доже на два дня. Холеры в моём участке ещё не было».Так выглядел его рабочий день, но писатель никогда не оставался доволен сделанным, не считал себя великим художником слова, благородно утверждая, что настоящие таланты всегда остаются в тени. Он упрекал интеллигенцию и себя – в первую очередь – в слабости и нежелании бороться с пошлостью и мещанством.
В 1895 году Чехов едет в Ясную Поляну к Л.Н.Толстому, который хорошо зная его произведения, отмечал: «Чехов – Пушкин в прозе». «Чехов…несравненный художник… И  достоинство его творчества в том, что оно понятно и сродно не только всякому русскому человеку, но и всякому человеку вообще. А это главное».

В конце 1890-ых годов в настроениях Чехова , в его восприятии жизни происходит перелом. К.С.Станиславский раньше всех заметил, что «в художественной литературе конца прошлого и начала нынешнего века он один из первых почувствовал неизбежность революции».

Осенью 1896 года состоялась первая постановка «Чайки» на сцене Александринского театра в Петербурге, окончившаяся грандиозным провалом, Чехов обладал достаточным мужеством, чтобы шутить по поводу неудачи, однако здоровье его резко ухудшилось. Второй спектакль в этом же театре прошёл великолепно. В.Ф.Комиссаржевская, блестяще сыгравшая Нину Заречную, писала Чехову: «Антон Павлович, голубчик, наша взяла! Успех полный, единодушный, какой должен быть и не мог не быть!»
В 1898 году состоялась премьера  «Чайки»  на сцене молодого Московского Художественного театра. Премьера прошла с исключительным, небывалым успехом. В.И.Немирович -Данченко телеграфировал Чехову: «Мы сумасшедшие от счастья».
Сама  «Чайка» дала жизнь новому театру: с тех пор на занавесе и на программах зрители видят эмблему – широко раскинутые крылья летящей чайки. А.П.Чехов подарил режиссёру медальон с надписью: «Ты дал моей «Чайке» жизнь. Спасибо!», - а тот считал, что «эмблема  «Чайки» на нашем занавесе символизирует для нас наше творческое начало, нашу влюблённость в Чехова, его громадную роль в МХТ».
80-90-ые годы Х1Х века вошли в российскую историю как годы разочарования, как эпоха переоценки ценностей, эпоха поисков новых путей развития Отечества. Народовольцами был убит Александр П, в стране царила правительственная реакция, кризис постиг народническую и либеральную идеологии с их программами спасения и обновления России. Чехов же не искал никаких новых путей, не изобретал средств спасения, он просто любил Родину, любил искренне и страстно, со всеми её недостатками и слабостями, и рисовал жизнь такой, какой она была на самом деле в её повседневном течении.
Новый этап творческого пути писателя отметил и А.М.Горький, который в письме В.А.Поссе сообщал: «А.П.Чехов пишет какую-то большую вещь и говорит мне : «Чувствую, что теперь нужно писать не так, не о том, а как-то иначе, о чём-то другом, для кого-то другого, строгого, честного». Вообще Антон Павлович много говорит о конституции…Очень интересное время…». 
Видимо, исключительный успех «Чайки» вдохновил Чехова на создание новых сценических произведений. А может быть, этому способствовало отношение и артистов, и режиссёров к постановке его пьес.

 «Чайка» - единственная современная пьеса, захватывающая меня как режиссёра, а Чехов – единственный… писатель, который представляет большой интерес для театра с образцовым репертуаром»,- говорил Немирович-Данченко.

 Сам Чехов считает: «Пусть на сцене всё будет так же сложно и так же вместе с тем просто, как в жизни. Люди обедают, только обедают, а в это время слагается их счастье и  развиваются их жизни».
В 1898 году в связи с ухудшением здоровья Чехов решает поселиться в Ялте, где продолжает упорно работать. В 1899 году МХАТ ставит пьесу «Дядя Ваня», в 1901- состоялась премьера спектакля «Три сестры». 

 Артисты считали за счастье играть в Чеховских спектаклях. Об этом замечательно сказал В.И Качалов: «С чеховскими ролями мы сживались как с родными людьми. И самого Чехова полюбили как родного».
 Несмотря на известность, Чехов в жизни оставался очень простым человеком «редкого душевного благородства, воспитанности и изящества, мягкости и деликатности, чуткости и нежности при редкой правдивости», по словам И.А.Бунина. Он был в курсе всего происходящего в литературе и искусстве, общался с Горьким, Шаляпиным, Васнецовым, Рахманиновым, Львом Толстым, Буниным, Короленко, Бальмонтом, Куприным, Левитаном, артистами и прославленными режиссёрами. 
Близость Художественного театра и Чехова была глубокой и плодотворной. Идеи и влияние автора на театр были так сильны, что создали в искусстве движение, которое навсегда вошло в историю сценического творчества. В этом же году Чехов женился на актрисе театра Ольге Леонардовне Книппер. Он писал жене: «Если бы мы с тобой не были теперь женаты, а были бы просто автор и актриса, то это было бы непостижимо глупо». В это же время возникает замысел комедии «Вишнёвый сад». Многие жизненные явления, положенные в основу сюжета, Чехов наблюдал в личной жизни. В родословной драматурга были страницы социального восхождения, подобного лопахинскому: дед был крепостным, а отец открыл торговое «дело». И если в  «Вишнёвом саде» продается имение и его покупает Лопахин, то дом Чеховых в Таганроге покупает бывший служащий отца Г.П.Селиванов, живший в этом доме несколько лет и считавшийся другом семьи. Автор пьесы показывает, как в столкновении прошлого и настоящего России зарождается её будущее. Уже в самом названии писатель отразил одновременно конкретное и общественно-поэтическое содержание комедии, ведь вишнёвый сад – это характерная принадлежность любой дворянской усадьбы, олицетворение Родины, России, её богатства, поэзии и красоты. Время идёт, а кому суждено стать творцом новой жизни и посадить новый сад, жизнь пока не даёт ответа. Есть готовность у Пети и Ани, но в них нет ни личной силы, ни практической деловитости. Они много говорят, порой сродни Гаеву, но не такие люди овладевают жизнью и становятся творцами истории.
Такой виделась Россия и её люди А.П.Чехову на рубеже двух веков, в преддверии революции 1905 года, когда он писал «Вишнёвый сад». Чехов предчувствует грядущую социальную бурю, но видит, что люди к ней ещё не готовы.
После прочтения пьесы в труппе МХАТа Станиславский писал Чехову:«Я плакал, как женщина, хотел, но не мог сдержаться. Слышу, как Вы говорите: «Позвольте, да ведь это же фарс». Нет, для простого человека это трагедия… Я ощущаю к этой пьесе особую нежность и любовь». 
Спектакль был подготовлен, и в день рождения Чехова -17 января 1904 года – состоялась премьера, которой МХАТ в первый и последний раз чествовал своего любимого автора и писателя с 25-летием литературной деятельности. Среди зрителей находились Андрей Белый, Валерий Брюсов, Максим Горький, Сергей Рахманинов, Фёдор Шаляпин.

Это была последняя драма великого драматурга. Она стала поэтическим завещанием читателям, зрителям, театру, России.

История никогда не забудет, как Чехов отказался от звания почётного академика в ответ на лишение царём Николаем этого звания А.М.Горького и писал жене по этому поводу: «Если увидишь Горького на репетиции, то поздравь его и скажи – только ему одному – что я уже не академик, что мною послано в Академию заявление». Это был смелый вызов, брошенный всем силам реакции.

Весной 1904 года здоровье Чехова резко ухудшилось, и по совету врачей он отправляется на лечение в немецкий городок Баденвейлер, где 2 июля скоропостижно скончался. Ушёл из жизни человек, всей своей жизнью утверждавший, что желание служить благу должно непременно быть потребностью души, условием личного счастья.» Он обладал, по словам А.М.Горького, искусством всюду находить и оттенять пошлость,- искусством, которое доступно только человеку высоких требований к жизни, которое создаётся лишь горячим желанием видеть людей простыми, красивыми, гармоничными. Пошлость всегда находила в нём жестокого и строгого судью».
Чехов много сделал всей своей жизнью и своими произведениями, чтобы воплотились в действительность слова: «В человеке всё должно быть прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли», и «человеку нужно не три аршина земли, а весь земной шар».

И если наша действительность ещё сохраняет некоторые предпосылки для существования отрицательного, пусть в душе каждого сохраняется  призрачная надежда на непобедимость унылой действительностью  ЛЮБВИ и ВЕРЫ.
Бывают писатели, к которым слава приходит сразу. В один прекрасный день они просыпаются знаменитыми. Чехов не из таких. Он стал знаменитым, только покорив время. Всеми своими произведениями он хотел пробудить в людях «желание беречь в себе человека». Помогал каждому прийти к большим выводам о ценности человеческой жизни через понятное и близкое каждому.

Смешное и грустное в произведениях Чехова помогало писателю решить основную задачу: убедить читателя, что больше так жить невозможно. За всеми образами произведений А.П.Чехова много горестных раздумий о судьбах России, много разочарований, но через них проходит светлая мечта об иной жизни и надежда на будущее, в чём воплотилось стремление автора к прекрасному, ко времени, позволяющему развиться в каждом замечательным душевным качествам. Чехов не знал, когда придёт эта новая жизнь, но был глубоко убеждён, что она будет!

Во имя этого светлого будущего он и трудился всю жизнь. 
