Урок 1. Информация в природе, обществе и технике

Информация в неживой природе

Окружающий нас мир может быть представлен во взаимодействии трех составляющих – вещества, энергии и информации. Информацию можно считать мерой упорядоченности системы, ее продвижение по шкале «хаос – порядок». При полном хаосе информации – ноль, Один из основных законов классической физика говорит о том, что в замкнутой  системе, где отсутствует обмен веществом и энергией с окружающей средой, с течением времени происходит переход от упорядоченности (она менее вероятна) к хаосу (он наиболее вероятен). Например, если в одну часть сосуда поместить сжатый газ (более упорядочен), то со временем из-за хаотического движения молекул он заполнит весь объем (менее упорядочен). То же произойдет, если в замкнутый сосуд с температурой выше 100 градусов поместить кусочек льда. Однако, к счастью, законы классической физики не распространяются на мега и микро миры.

Таким образом, в неживой природе идет процесс от порядка – к хаосу, то есть к уменьшению информации (пример разрушенных пирамид). С другой стороны, в мегамире (Вселенной), происходят процессы формирования объектов с более сложной структурой (галактики), то есть упорядоченность и информация возрастает. 

Информация в живой природе

Жизнь на земле возникла около 3,5 млрд лет назад и с тех пор эволюционирует, т.е. развивается – от одноклеточных до человека. Любое живое существо – открытая система, так как оно потребляет из окружающего мира вещество, энергию и информацию. Сложность, а значит и информация, увеличивается при переходе от более простых систем к более сложным. Растения потребляют солнечную энергию и при помощи фотосинтеза строят более сложные клетки из более простых (неорганических). Животные поедают еще и растения, увеличивая таким образом информацию, так как из молекул, составляющих растения строят свои – более сложные.

Нормальное функционирование живых организмов невозможно без получения и использования информации. поведение животных полностью строится на основе информационных сигналов – света, звука, запаха, тепла и прочие. Эти сигналы используются для выбора лучших условий существования или спасения жизни, продления рода и тому подобное.

Информационные сигналы в живой природе могут быть в различных формах – позы, звуки, запахи, даже вспышки света – у светлячков и некоторых глубоководных рыб.

Одна из основных функций живого – продление рода, то есть создание своей копии. за передачу наследственных признаков отвечают ГЕНЫ. Именно они передают генетическую информацию из поколения в поколение. Каждый ген отвечает за определенные особенности строения и функционирования организма, он определяет его возможности (силу, выносливость, гибкость и пр.), а также и за все наследственные болезни (например, все наследники династии Романовых по мужской линии после Николая 2 должны были болеть гемофилией). 

Человек и информация

способы восприятия информации 

человек воспринимает информацию при помощи 5 органов чувств – зрение (90%), слух (9%), обоняние, осязание, вкус.

полученную информацию человек:

хранит (запоминает)

обрабатывает с помощью мышления и использует для управления своим поведением

передает

это три основных информационных процесса

информация в форме сообщений

Передает и получает информацию человек в форме СООБЩЕНИЙ. На раннем этапе для этого использовались жесты, далее появилась человеческая речь (устная, а за ней и письменная) и ЯЗЫКИ. Главное свойство  информации в форме сообщения – понятность. Тот, к кому обращено сообщение, должен знать язык, на котором происходит передача. Одно из важных свойств сообщения – его АКТУАЛЬНОСТЬ, то есть своевременность. Никому не интересны позавчерашние новости. 

Информация в форме знаний

Человек накапливает информацию в форме ЗНАНИЙ. Знания накапливаются на специальных носителях информации – глиняных дощечках, папирусе, пергаменте, бумаге, компьютерных, аудио и видео дисках и тому подобных. 

Главные свойства информации в виде ЗНАНИЙ:

полнота – знания описывают по возможности весь процесс или явление, а не его часть.

объективность – знания не завися от личной оценки человека. Например, «тепло», «поезд отойдет скоро»  – необъективная информация, «температура 20 градусов по Цельсию», «поезд Москва-Ростов отойдет от второй платформы в 20-25» - объективная информация.

Информационные процессы в технике

системы управления техническими устройствами. Они поддерживают определенное состояние технической
 системы, например, работа холодильника, кондиционера, стиральной машины, теплохода и пр. Они могут обеспечить работу техники по заданной программе. Управление техническим устройством может осуществлять как человек, так и встроенный микропроцессор. Например, самолет может вести пилот, а может – автопилот.

Роботы. Это технические устройства, которые выполняют свои задачи по заложенной в них программе. Как правило, они заменяют человека там, где ему работать трудно, нудно или опасно. Сейчас появились роботы способные получать информацию от устройств, аналогичных органам чувств человека и на ее основе осуществлять целенаправленные действия.

информационные и коммуникационные технологии

В современном обществе главный и наиболее ценный ресурс – информация, а главная проблема – ее поиск и получение. Для решения этой проблемы предназначены данные технологии. Коммуникации: телефон, телеграф, телевидение, радио, письма и пр. Главное устройство обработки информации – компьютеры и компьютерные системы.

Урок 2. Кодирование информации с помощью знаковых систем.

1. ЗНАКИ

С древних времен знаки используются человеком для долговременного хранения информации и ее передачи на большие расстояния.

Форма знаков. В соответствии со способом восприятия знаки можно разделить на зрительные, слуховые, осязатель​ные, обонятельные и вкусовые, причем в человеческом об​щении используются знаки первых трех типов.

К зрительным знакам, воспринимаемым с помощью зре​ния, относятся буквы и цифры, которые используются в письменной речи, знаки химических элементов, музы​кальные ноты, дорожные знаки и т. д.

К слуховым знакам, воспринимаемым с помощью слуха, относятся звуки, которые используются в устной речи, а также звуковые сигналы, которые производятся с помо​щью звонка, колокола, свистка, гудка, сирены и т. д.

Для слепых разработана азбука Брайля, которая ис​пользует осязательный способ восприятия текстовой ин​формации.

В коммуникации многих видов животных особую роль играют обонятельные знаки. Например, медведи и другие дикие животные помечают место обитания клочьями шер​сти, сохраняющей запах, чтобы отпугнуть чужака и пока​зать, что данная территория уже занята.

Для долговременного хранения знаки записываются на носители информации.

Сигналы

Для передачи информации на большие расстояния ис​пользуются знаки в форме сигналов. Всем известны свето​вые сигналы светофора, звуковые сигналы школьного звон​ка оповещают о начале или конце урока, электрические сигналы передают информацию по телефонным и компью​терным сетям, электромагнитные волны передают сигналы радио и телевидения.

Значение знаков. Знаки отображают объекты окружаю​щего мира или понятия, т. е. имеют определенное значение (смысл).

Знаки различаются по способу связи между их формой и значением. Иконические знаки позволяют догадаться об их смысле, так как они имеют форму, похожую на отображае​мый объект. Примером таких знаков являются значки на Рабочем столе операционной системы компьютера, напри​мер значок Мой компьютер. Примером такого знака могут служить  первые иероглифы, возникшие на заре письменной речи.

Символами называются знаки, для которых связь меж​ду формой и значением устанавливается по общепринятому соглашению. Примером таких знаков являются символы химических элементов, отображающие атомы химических веществ, ноты, любые современные буквы или цифры и пр.

Если неизвестно соглашение о связи формы и значения символов, то ничего нельзя сказать о смысле информации, записанной такими знаками. Существуют найденные архео​логами и до сих пор нерасшифрованные тексты на древних языках, так как неизвестно значение знаков, которыми они записаны.

В современном мире широко используется шифрование, которое использует секретный ключ в качестве соглашения о связи формы символов с их значениями. Если секретный ключ неизвестен, то содержание передаваемого текста по​нять невозможно.

Один и тот же символ может иметь различное значе​ние в разных знаковых системах. Например, знак «О» используется в качестве:

•   буквы «О» в русском алфавите;

•  буквы «О» [ои] в английском алфавите;

•  цифры 0;

•  символа химического элемента «О»  (кислорода) в таблице Д. И. Менделеева.

2. Знаковые системы

Знаковые системы являются наборами знаков опреде​ленного типа. С некоторыми знаковыми системами вы хоро​шо знакомы и постоянно ими пользуетесь (языки и системы счисления), с другими познакомитесь в этом разделе.

Каждая знаковая система строится на основе определенного алфавита (набора знаков) и пра​вил выполнения операций над знаками.

Естественные языки. Человек широко использует для представления информации знаковые системы, которые на​зываются языками. Естественные языки начали формиро​ваться еще в древнейшие времена в целях обеспечения обме​на информацией между людьми. В настоящее время существуют сотни естественных языков (русский, англий​ский, китайский и др.).

В устной речи, которая используется как средство ком​муникации при непосредственном общении людей, в качест​ве знаков языка используются различные звуки (фонемы).

В основе письменной речи лежит алфавит, т. е. набор знаков (букв), которые человек различает по их начертанию. В большинстве современных языков буквы соответствуют определенным звукам устной речи. Алфавит русского языка называется кириллицей и содержит 33 знака, английский язык использует латиницу и содержит 26 знаков.

На основе алфавита по правилам грамматики образуют​ся основные объекты языка — слова. Правила, согласно ко​торым из слов данного языка строятся предложения, назы​ваются синтаксисом. Необходимо отметить, что в естественных языках грамматика и синтаксис языка фор​мулируются с помощью большого количества правил, из которых существуют исключения, так как такие правила складывались исторически.

Формальные языки. В процессе развития науки были разработаны формальные языки (системы счисления, алгеб​ра, языки программирования и др.), основное отличие кото​рых от естественных языков состоит в существовании стро​гих правил грамматики и синтаксиса.

Например, десятичную систему счисления можно рас​сматривать как формальный язык, имеющий алфавит (цифры) и позволяющий не только именовать и записывать объ​екты (числа), но и выполнять над ними арифметические операции по строго определенным правилам.

Существуют формальные языки, в которых в качестве знаков используют не буквы и цифры, а другие символы, например музыкальные ноты, изображения элементов элек​трических или логических схем, дорожные знаки, точки и тире (код азбуки Морзе).

Физическая реализация знаков в естественных и фор​мальных языках может быть различной. Например, текст и числа могут быть напечатаны на бумаге, вы​свечены на экране монитора компьютера, записаны на магнитном или оптическом диске.

Генетический алфавит. Генетический алфавит являет​ся «азбукой», на которой строится единая система хране​ния и передачи наследственной информации живыми орга​низмами.

Как слова в языках образуются из букв, так и гены со​стоят из знаков генетического алфавита. В процессе эволю​ции от простейших организмов до человека количество ге​нов постоянно возрастало, так как было необходимо закодировать все более сложное строение и функциональные возможности живых организмов.

Генетическая информация хранит​ся в клетках живых организмов в специальных молекулах. Эти моле​кулы состоят из двух длинных скрученных друг с другом в спи​раль цепей, построенных из четы​рех различных молекулярных фрагментов. Фрагменты образуют генетический алфавит и обычно обозначаются латинскими прописными буквами {A, G, С, Т}.

Двоичная знаковая система. В процессах хранения, об​работки и передачи информации в компьютере используется двоичная знаковая система, алфавит которой состоит всего из двух знаков {О, 1}. Физически знаки реализуются в форме электрических импульсов (нет импульса — 0, есть им​пульс— 1), состояний ячеек оперативной памяти и участков поверхностей носителей информации (одно состояние — О, другое состояние — 1).

Именно двоичная знаковая система используется в компьютере, так как существующие технические устройства могут надежно сохранять и распознавать только два различ​ных состояния (знака).

3. Кодирование информации

В процессах восприятия, передачи и хранения информа​ции живыми организмами, человеком и техническими устройствами происходит ее кодирование.

Код. Длина кода. В процессе представления информации с помощью знаковой системы производится ее кодирование. Результатом кодирования является последовательность сим​волов данной знаковой системы, которая называется кодом. Примерами кодов являются последовательности букв в тек​сте, цифр в числе, генетический код, двоичный компьютер​ный код и т. д.

Код состоит из определенного количества знаков (напри​мер, текстовое сообщение состоит из определенного количе​ства букв, число — из определенного количества цифр и т.д.), т. е. имеет определенную длину.

Количество знаков в коде называется длиной кода.

Так, длина кода текста данного учебника составляет около 300 тысяч знаков, а генетический код человека в 10 тысяч раз длиннее, так как состоит из 3 миллиардов знаков генетического алфавита.

Перекодирование информации из одной знаковой систе​мы в другую. Информация, представленная с помощью есте​ственных и формальных языков, может быть выражена в форме устной речи или в письменном виде. Каждая форма представления использует особую знаковую систему, ориен​тированную на способ ее восприятия. Устная речь использу​ет в качестве знаков набор звуков (фонем) и рассчитана на слуховое восприятие. В основе письменной речи лежит ал​фавит, т. е. набор знаков (букв), которые человек восприни​мает с помощью зрения.

В процессе обмена информацией между людьми часто приходится переходить от одной формы представления ин​формации к другой. Так, в процессе чтения вслух произво​дится переход от письменной формы представления инфор​мации к устной и, наоборот, в процессе диктанта или записи объяснения учителя происходит переход от устной формы к письменной. В процессе преобразования информации из од​ной формы представления (знаковой системы) в другую про​исходит перекодирование информации.

Перекодирование — это операция преобразова​ния знаков или групп знаков одной знаковой сис​темы в знаки или группы знаков другой знаковой системы. 

Средством перекодирования служит таблица соответст​вия знаковых систем (таблица перекодировки), которая устанавливает взаимно однозначное соответствие между знаками или группами знаков двух различных знаковых си​стем. Примером такой таблицы может служить таблица перекодирования русских букв в звуки, таблица кодов символов в компьютере и пр.

Урок 3. Количество информации.

1. Количество информации как мера уменьшения неопределенности знания
Процесс познания окружающего мира приводит к накоп​лению информации в форме знаний (фактов, научных теорий и т. д.). Получение новой информации приводит к расшире​нию знаний или, как иногда говорят, к уменьшению неопре​деленности знания. Если некоторое сообщение приводит к уменьшению неопределенности нашего знания, то можно го​ворить, что такое сообщение содержит информацию.
Например, после сдачи зачета или выполнения конт​рольной работы вы мучаетесь неопределенностью, вы не знаете, какую оценку получили. Наконец, учитель объявля​ет результаты, и вы получаете одно из двух информацион​ных сообщений: «зачет» или «незачет», а после контроль​ной работы одно из четырех информационных сообщений: «2», «3», «4» или «5».
Информационное сообщение об оценке за зачет приво​дит к уменьшению неопределенности вашего знания в два раза, так как получено одно из двух возможных информаци​онных сообщений. Информационное сообщение об оценке за контрольную работу приводит к уменьшению неопределен​ности вашего знания в четыре раза, так как получено одно из четырех возможных информационных сообщений.
Ясно, что чем более неопределенна первоначальная си​туация (чем большее количество информационных сообще​ний возможно), тем больше мы получим новой информации при получении информационного сообщения (тем в большее количество раз уменьшится неопределенность знания).
Количество информации можно рассматривать как меру уменьшения неопределенности знания при получении информационных сообщений.

Бит. Для количественного выражения любой величины необходимо сначала определить единицу измерения. Так, для измерения длины в качестве единицы выбран метр, для измерения массы — килограмм и т. д. Аналогично, для определения количества информации необходимо ввести единицу измерения.
За единицу количества информации принимает​ся такое количество информации, которое содер​жится в информационном сообщении, уменьшаю​щем неопределенность знания в два раза. Такая единица названа битом.
Рассмотренный выше подход к информации как мере уменьшения неопределенности знания позволяет количест​венно измерять информацию. Существует формула, которая связывает между собой количество возможных информаци​онных сообщений N и количество информации I, которое несет полученное сообщение:

N =2'.
Если вернуться к рассмотренному выше получению ин​формационного сообщения о результатах зачета, то здесь не​определенность как раз уменьшается в два раза и, следова​тельно, количество информации, которое несет сообщение, равно 1 биту. В случае, если использована оценка – то сообщение об оценке несет 2 бита информации.
Производные единицы измерения количества информа​ции. Минимальной единицей измерения количества инфор​мации является бит, а следующей по величине единицей — байт, причем:
1 байт = 8 битов 

В информатике система образования кратных единиц из​мерения несколько отличается от принятых в большинстве наук. Традиционные метрические системы единиц, напри​мер, Международная система единиц СИ, в качестве множи​телей кратных единиц используют коэффициент 10П, где п = 3, 6, 9 и т. д., что соответствует десятичным приставкам «Кило» (103), «Мега» (106), «Гига» (109) и т. д.
В компьютере информация кодируется с помощью дво​ичной знаковой системы, и поэтому в кратных единицах из​мерения количества информации используется коэффици​ент 2n.
Так, кратные байту единицы измерения количества ин​формации вводятся следующим образом:
1 килобайт (Кбайт)    = 210 байт      = 1024 байт;
1 мегабайт (Мбайт)   = 210 Кбайт   = 1024 Кбайт;
1 гигабайт (Гбайт)     = 210    Мбайт   = 1024 Мбайт.
2. Определение количества информации
Определение количества информационных сообщений. По формуле (1.1) можно легко определить количество воз​можных информационных сообщений, если известно коли​чество информации. Например, на экзамене вы берете экза​менационный билет, и учитель сообщает, что информационное сообщение о его номере несет 5 битов ин​формации. Если вы хотите определить количество экзамена​ционных билетов, то достаточно определить количество воз​можных информационных сообщений об их номерах по формуле 

N = 25 = 32.
Таким образом, количество экзаменационных билетов равно 32.
Определение количества информации. Наоборот, если известно возможное количество информационных сообще​ний N, то для определения количества информации, которое несет сообщение, необходимо решить уравнение относи​тельно I.
Представьте себе, что вы управляете движением робота и можете задавать направление его движения с помощьюинформационных сообщений: «север», «северо-восток», «восток», «юго-восток», «юг», «юго-запад», «запад» и «севе​ро-запад». Какое количество информации будет получать робот после каждого сообщения?
Всего возможных информационных сообщений 8, поэто​му формула (1.1) принимает вид уравнения относительно I:
8 = 2i.
Ясно, что 8 – это третья степень двойки, таким образом, / = 3 бита, т. е. количество информации, которое несет робо​ту каждое информационное сообщение, равно 3 битам.
3. Алфавитный подход к определению количества информации
При алфавитном подходе к определению количества ин​формации отвлекаются от содержания информации и рас​сматривают информационное сообщение как последователь​ность знаков определенной знаковой системы.
Информационная емкость знака. Представим себе, что необходимо передать информационное сообщение по каналу передачи информации от отправителя к получателю. Пусть сообщение кодируется с помощью знаковой системы, алфа​вит которой состоит из N знаков {1, ..., N}. В простейшем случае, когда длина кода сообщения составляет один знак, отправитель может послать одно из N возможных сообще​ний «1», «2», ..., «N», которое будет нести количество ин​формации / (рис. 1.12).
Информационная емкость знака двоичной знако​вой системы составляет 1 бит.
Чем большее количество знаков содержит алфавит зна​ковой системы, тем большее количество информации несет один знак. В качестве примера определим количество ин​формации, которое несет буква русского алфавита. В рус​ский алфавит входит 33 буквы, однако на практике часто для передачи сообщений используются только 32 буквы (исключается буква «ё»).
С помощью формулы Шеннона определим количество инфор​мации, которое несет буква русского алфавита:
N = 32   =>   32 = 2х   =>   25 = 21    =>   I = 5 битов. Таким образом, буква русского алфавита несет 5 битов информации (при алфавитном подходе к измерению количе​ства информации).
Количество информации в сообщении. Сообщение состо​ит из последовательности знаков, каждый из которых несет определенное количество информации.
Если знаки несут одинаковое количество информации, то количество информации /с в сообщении можно подсчитать, умножив количество информации /3, которое несет один знак, на длину кода (количество знаков в сообщении) К:
Так, каждая цифра двоичного компьютерного кода несет информацию в 1 бит. Следовательно, две цифры несут ин​формацию в 2 бита, три цифры — в 3 бита и т. д. Количест​во информации в битах равно количеству цифр двоичного компьютерного кода.

Урок 4. Компьютерный практикум

1. тест по предыдущим темам, 12 вопросов, 2 варианта – 12-18 мин.

2. Определить количество битов в 1 Гигабайте (Для этого надо 8*1024*1024*1024); 32 Килобайтах.  Определить в мегабайтах количество информации в книге из 80 листов, если на одном листе в среднем 50 строк по 80 знаков в строке. Для этого подсчитать количество знаков в книге (это количество байт) и результат разделить на 1024  (килобайты) и еще на 1024 (Мегабайты). Записать результаты. (4-6 мин). Калькулятор не закрывать.

3. Запустить текстовый редактор. Установить параметры абзаца: Выравнивание – по ширине, первая строка – отступ, междустрочный – полуторный. Размер шрифта – 14 пунктов. Набрать следующий текст:

Информация в живой природе

Жизнь на земле возникла около 3,5 млрд. лет назад и с тех пор развивается – от одноклеточных до человека. Любое живое существо – открытая система, так как оно потребляет из окружающего мира вещество, энергию и информацию. Сложность, а значит и информация, увеличивается при переходе от более простых систем к более сложным. Растения потребляют солнечную энергию и при помощи фотосинтеза строят более сложные клетки из более простых (неорганических). 

Животные поедают еще и растения, увеличивая таким образом информацию, так как из молекул, составляющих растения строят свои – более сложные.

Нормальное функционирование живых организмов невозможно без получения и использования информации. поведение животных полностью строится на основе информационных сигналов – света, звука, запаха, тепла и прочие. 

Первый абзац – жирный, второй – курсив, третий – подчеркнутый.

Заголовок сделать жирным, выровнять по центру, размер 18 пунктов (10-12 мин)

Дополнительное задание: на графическом редакторе нарисовать компьютер и размножить его в 4 экземплярах.

Критерии оценки: оценки за три первых задания складываются и результат делится на три. Больший вес имеет оценка теста. В случае выполнения дополнительного задания добавляется к общему результату один балл.

Урок 5.  Программная обработка данных на компьютере

Данные. Для того чтобы числовая, текстовая, графиче​ская и звуковая информация могла обрабатываться на компьютере, она должна быть представлена в форме дан​ных. Данные хранятся и обрабатываются в компьютере в двоичном компьютерном коде, т. е. в виде последователь​ностей нулей и единиц.
Представление информации человеком и компьютером

	Тип информации 
	Человек 
	Компьютер 

	Числовая 
	5 
	00000101 

	Текстовая 
	А 
	11000000 

	Графическая 
	• 
	00000000 

	Звуковая 
	Звук максимальной громкости 
	11111111 


Информация, представленная в двоичном ком​пьютерном коде и обрабатываемая на компьюте​ре, — это данные.

Программы. Для того чтобы компьютер «знал», что ему делать с данными, как их обрабатывать, он должен получить определенную команду (инструкцию). Например: «сложить два числа»; «заменить один символ в тексте на другой».
Обычно решение задачи представляется в форме алго​ритма, т. е. определенной последовательности команд. Та​кая последовательность команд (инструкций), записанная •а «понятном» компьютеру языке, называется программой.
Последовательность команд, которую выполняет компьютер в процессе обработки данных, называ​ется программой.
Функциональная схема компьютера. 

Центральным устройством компьютера, которое обрабатывает данные в со​ответствии с заданной программой, является процессор. Процессор обрабатывает данные в двоичном компьютерном Коде в форме последовательностей электрических импульсов (нет импульса — «О», есть импульс — «1»).
Однако пользователь компьютера (человек) очень плохо понимает информацию, представленную в двоичном компьютерном коде, и вообще не воспринимает ее в виде последовательностей электрических импульсов. Следовательно, в состав компьютера должны входить устройства ввода и вывода информации. Устройства ввода «переводят» информацию  с языка человека на язык компьютера. Устройства вывода, наоборот «переводят» информацию с двоичного языка компьютера в формы, доступные для человеческого воспри​ятия.
Для того чтобы компьютер мог выполнить обработку данных по программе, программа и данные должны быть за​гружены в оперативную память. Процессор последовательно считывает команды программы, а также необходимые данные из оперативной памяти, выполняет команды, а затем записывает полученные данные обратно в оперативную память. В процессе выполнения программы процессор может запрашивать данные с устройств ввода и пересылать Данные на устройства вывода.
Однако при выключении компьютера все данные и про​граммы в оперативной памяти стираются. Для долговременного хранения большого количества различных программ и данных используется долговременная память. Пользователь может запустить программу, хранящуюся в долговременной памяти, она загрузится в оперативную память и начнет вы​полняться. Необходимые для выполнения этой программы данные, хранящиеся в долговременной памяти, будут также загружены в оперативную память.
В процессе программной обработки данных на компью​тере пересылка данных и программ между отдельными устройствами компьютера осуществляется по магистрали 
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Урок 6. Устройство компьютера. Центральные устройства и устройства ввода

Современный персональный компьютер может быть на​стольным, портативным или карманным, при этом его устройство может быть отображено с помощью одной и той же функциональной схемы.
Процессор и материнская (системная) плата
Процессор. Важнейшей характеристикой процессора, определяющей его производительность, является частота, определяющая количество базовых операций (например, опе​раций сложения), которые производит процессор за 1 секунду.
Другой характеристикой процессора, влияющей на его производительность, является разрядность процессора. Раз​рядность процессора определяется длиной двоичного Компьютерного кода, который процессор может обрабатывать одновременно в процессе выполнения базовых операций.
Чем выше частота процессора и больше его разрядность, тем больше его производительность.
За последние 25 лет (с 1978 по 2004 год) характери​стики процессоров существенно улучшились:
• тактовая частота увеличилась в 680 раз, с 5 МГц до 3,4 ГГц;
• разрядность  процессора  увеличилась  в   4   раза, с 16 битов до 64 битов.
Процессор аппаратно реализуется на большой интег​ральной схеме (БИС), которая содержит десятки миллионов микропереключателей и представляет собой маленькую плоскую полупроводниковую пластину площадью несколько Квадратных сантиметров, заключенную в плоский корпус с рядами металлических штырьков (контактов).
Процессор устанавливается в специальный разъем на системной плате. Для различных типов процессоров требуются различные типы разъемов.
Системная плата. Системная плата является основным Аппаратным устройством компьютера. На системной плате реализована магистраль обмена информацией, имеются разъемы для установки процессора и модулей оперативной памяти. Для подключения контроллеров внешних устройств (например, звуковой платы) имеются специаль​ные слоты 

Устройства ввода информации
Клавиатура. Для ввода числовой и текстовой информа​ции используется клавиатура. Стандартная клавиатура име​ет 104 клавиши и 3 световых индикатора в правом верхнем углу, информирующих о режимах работы.
Алфавитно-цифровые клавиши (49 клавиш, включая клавишу {Пробел} и клавишу перевода строки {Enter}) раз​мещаются в центре клавиатуры. Переключение между рус​ской раскладкой и латинской раскладкой клавиатуры про​изводится нажатием комбинации специальных клавиш.
Клавиши редактирования и листания документа (7 кла​виш) размещаются справа от алфавитно-цифровых клавиш и позволяют изменять режим вставки на режим замены (клавиша {Insert}), удалять символы (клавиши {Backspace} и {Delete}), а также переме​щаться по документу.
Клавиши управления курсором (4 клавиши со стрел​ками) размещаются под клавишами редактирования и ли​стания документа и предназначены для перемещения кур​сора.
Специальные клавиши (12 клавиш:) размещаются в вер​хнем, левом и нижнем рядах и предназначены для переклю​чения клавиатуры в верхний регистр (клавиши {CapsLock} и {Shift}), прямого воздействия на функционирование компьютера (клавиши {Esc}, {Pause}, {Ctrl}, {Alt}) и выпол​нения других действий.
Функциональные клавиши (12 клавиш от {F1} до {F12}) занимают верхний ряд клавиатуры и предназначены для выбора или изменения режима работы некоторых про​грамм.
Windows-клавиши (З клавиши) размещаются в нижнем ряду между клавишами {Ctrl} и {Alt} и предназначены для работы с графическим интерфейсом операционной системы Windows.
Цифровой блок (17 клавиш) размещается с правой сто​роны клавиатуры и дублирует цифровые клавиши из алфавитно-цифрового блока.

В некоторых современных клавиатурах имеются допол​нительные клавиши управления питанием.
Для подключения клавиатуры к настольному компью​теру обычно используется круглый  разъем PS/2.

Координатные устройства ввода. Для ввода графиче​ской информации и для работы с графическим интерфейсом программ используются координатные устройства ввода ин​формации: манипуляторы (мышь, трекбол), сенсорные па​нели и графические планшеты.
В оптико-механических манипуляторах мышь и трекбол основным рабочим органом является массивный шар (ме​таллический, покрытый резиной), вращение которого преоб​разуется в движение указателя мыши на экране монитора. У мыши шар вращается при перемещении ее корпуса по го​ризонтальной поверхности, а у трекбола вращается непо​средственно рукой.
В настоящее время широкое распространение получили оптические мыши, в которых источник света, размещенный внутри мыши, освещает поверхность, а отраженный свет фиксируется и преобразуется в перемещение указателя мыши на экране.
Манипуляторы имеют обычно две кнопки управления, которые используются при работе с графи​ческим интерфейсом программ. В настоящее время появились мыши с дополнительным колеси​ком, которое располагается меж​ду кнопками. Оно предназначено для прокрутки вверх или вниз изображений и текстов, не умещающихся целиком на экране.
Для подключения манипуляторов к компьютеру могут использоваться разъемы PS/2, СОМ, или USB. Не​которые современные модели мышей являются бес​проводными, т. е. подключаются к компьютеру без помощи кабеля.
В портативных компьюте​рах вместо манипуляторов ис​пользуется сенсорная панель, перемещение пальца по ее по​верхности преобразуется в пе​ремещение курсора на экране монитора. Нажатие на поверх​ность сенсорной панели эквива​лентно нажатию кнопки мыши 
Для рисования и ввода ру​кописного текста используют​ся графические планшеты. С помощью специальной ручки и мыши на графическом план​шете можно рисовать, чертить схемы и добавлять подписи к электронным документам.
Сканер. Для оптического ввода в компьютер и преобразования в компьютерную форму изображений (фотографий, рисунков, слайдов), а также текстовых документов ис​пользуется сканер. Скани​руемое изображение последователь​но освещается светом источников, размещенных на движущейся вдоль изображения линейке, а от​раженный свет преобразуется в вы​сококачественное изображение в компьютерном формате.
Для подключения графических планшетов, сканеров и цифровых камер к компьютеру обычно используется разъем USB. Для передачи высококачественного цифро​вого видеоизображения с цифровых видеокамер ис​пользуется специальный разъем DV.
Цифровые камеры. Последние годы все большее распро​странение получают цифровые камеры (видеокамеры и фотоап​параты). Цифровые камеры по​зволяют получать видеоизобра​жение и фотоснимки непосредственно в цифровом (компьютерном) формате. Для передачи «живого» видео по компьютерным сетям использу​ются недорогие цифровые Web-камеры (рис. 2.10).
О Важнейшей характеристикой устройств ввода графи​ческой информации является разрешающая способ​ность, которая измеряется в dpi (dot per inch — точек на дюйм).
Звуковая карта и микрофон. Для ввода звуковой инфор​мации используется микрофон, который подключается ко входу звуковой карты. Звуковая карта имеет также возмож​ность синтезировать звук (в ее памяти хранятся звуки раз​личных музыкальных инструментов, которые она может воспроизводить).
Джойстик. Джойстики (игро​вые манипуляторы) предназначены для более удобного управления хо​дом компьютерных игр. Обычно они представляют собой рукоятку с кнопками на подставке.
Многие звуковые платы имеют специальный игровой порт, к кото​рому подключаются джойстики.
Урок 7.  Устройство компьютера

Устройства вывода информации
Монитор. Монитор является универсальным устройством вы​вода информации. В настольных компьютерах обычно использу​ются мониторы на элект​ронно-лучевой трубке которые подключаются к компьютеру с помощью анало​гового входа VGA.
Мониторы на электронно​лучевой трубке могут являться источником вредных для чело​века излучений. Современные мониторы соответствуют жест​ким санитарно-гигиеническим требованиям и не оказывают не​благоприятного воздействия на здоровье человека. Излучение от монитора направлено от экрана вперед и назад. Безопасное расстояние до монитора – 50 см. 
В портативных и карман​ных компьютерах применяют плоские мониторы на жидких кристаллах. В на​стольных компьютерах для под​ключения таких мониторов ис​пользуется цифровой вход DVI. Преимущество мониторов на жидких кристаллах состоит в отсутствии излучений и ком​пактности. Недостаток – надо смотреть на монитор только фронтально и высокая стоимость.
Информация на экране монито​ра представляется в виде растрового изображения, которое формируется из отдельных точек (пикселей). Растровое изображение состоит из определенного количества строк, каждая из которых в свою очередь содержит определенное количество растрового изображения точек.
Качество изображения определяется разрешающей  способностью монитора, т. е. количеством точек, из которых оно складывается. Чем больше разрешающая способность, т. е. чем больше количество строк растра и точек в строке, тем выше качество изображения. В современных персональных компьютерах обычно используются три основные разрешающие способно​сти экрана: 800 х 600, 1024 х 768 и 1280 х 1024 точки.
Принтеры. Принтеры предназначены для вывода на бу​магу (создания «твердой копии») числовой, текстовой и гра​фической информации. По своему принципу действия прин​теры делятся на матричные, струйные и лазерные.
Матричные принтеры — это принтеры ударного действия. Печатающая головка матричного принтера состоит из вертикального столбца маленьких стержней (9 или 24), которые под воздействием маг​нитного поля «выталкиваются» из головки и ударяют по бумаге через красящую ленту. Перемещаясь, пе​чатающая головка оставляет на бу​маге строку символов.
Недостатки матричных принте​ров состоят в том, что они печатают медленно, производят много шума, и качество печати остав​ляет желать лучшего. Однако матричные принтеры применя​ются до сих пор в банках, так как они обеспечивают защиту документов от подделок, оставляя на них не только напеча​танные символы, но и их механические отпечатки.
В струйных принтерах используются чер​нильные печатающие голов​ки, которые под давлением выбрасывают на бумагу из ряда мельчайших отверстий капельки чернил различных цветов. Перемещаясь вдоль бумаги, печатающая головка оставляет строку символов или полоску изображения.
Струйные принтеры позволяют достаточно быстро (до нескольких десятков страниц в минуту) печатать тексты. Последнее время они широко используются в цифровой фо​тографии для печати цветных изображений высокого каче​ства, полученных с помощью цифровых фотокамер. Недо​статком струйных принтеров следует считать большой расход чернил при их довольно высокой стоимости.
Лазерные принтеры обеспе​чивают типографское качество печати и высокую скорость печа​ти (несколько десятков страниц в минуту), поэтому они применя​ются для печати документов, ре​фератов и т. д. Современные лазерные прин​теры могут обеспечивать также высококачественную цветную пе​чать при меньших затратах на расходные материалы по сравнению со струйными принтерами.
Качество печати определяется разрешающей способностью принтера, т. е. количеством точек изображе​ния на линии длиной 1 дюйм. В струйных и лазерных принтерах разрешающая способность может достигать 2400 dpi.
Для подключения принтеров к компьютеру ранее использовался порт LPT, в настоящее время чаще ис​пользуется более скоростной порт USB.
Акустические колонки и наушники. Для прослушива​ния звука используются акустические колонки или наушни​ки, которые подключаются к выходу звуковой платы.
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Оперативная память
Оперативная память. Данные и программы хранятся в оперативной (внутренней) памяти компьютера. Оперативная память представляет собой последовательность пронуме​рованных, начиная с нуля, ячеек. В каждой ячейке оперативной па​мяти может храниться двоичный код.
В современных персональных компьютерах количество ячеек оперативной памяти очень велико, например, N = 268 435 456. Количество информации, хранящееся в каждой ячейке, /я = 8 битов = 1 байт. Тогда информацион​ный объем оперативной памяти данного компьютера равен:
268 435 456 = = 268 435 456 байтов = 262 144 Кбайт = 256 Мбайт.
Оперативная память изготавли​вается в виде модулей памяти. Моду​ли памяти представляют собой плос​кие пластины с электрическими контактами, по бокам которых раз​мещаются БИС памяти. Модули памяти устанавливаются в специальные разъемы на системной плате компьютера.
Современные модули памяти обычно имеют информаци​онную емкость 128, 256 или 512 Мбайт.
Долговременная память
Для долговременного хранения информации использует​ся долговременная (внешняя) память. Устройство, которое обеспечивает запись и считывание информации, называется накопителем, или дисководом, а хранится информация на носителях информации. Информация на носителях хранит​ся в двоичном компьютерном коде, т. е. в форме последова​тельностей нулей и единиц.
Дискеты. Внутри пластмассового корпуса дискеты раз​мещается гибкий магнитный диск. Информация на диске хранится на концентрических дорожках, на которых чередуются намагниченные и ненамагниченные участки. Намаг​ниченный участок хранит компьютерную единицу «1», а не​намагниченный — компьютерный нуль
Для записи или считыва​ния информации дискета вставляется в дисковод, кото​рый вращает диск внутри пластмассового корпуса диске​ты. Магнитная головка диско​вода устанавливается на опре​деленную концентрическую дорожку диска и производится запись или считывание инфор​мации.
Так как количество доро​жек невелико (по 80 на каждой стороне), информационная ем​кость дискеты составляет всего 1,4 Мбайт.
Жесткие   магнитные   диски (винчестеры).
Жесткий магнитный диск пред​ставляет собой несколько тонких металлических дисков, очень бы​стро вращающихся на одной оси и заключенных в металлический корпус. Сверхминиа​тюрные магнитные головки могут записывать или считывать инфор​мацию с сотен тысяч концентри​ческих дорожек, поэтому инфор​мационная емкость жестких дисков очень велика и может до​стигать 200 Гбайт для персональных компьютеров и до 4 Тера байт в мощных серверах.
Оптические дисководы и диски. В оптических дисково​дах используется оптический принцип записи и считывания информации. Информация на оптическом диске хранится на одной спиралевидной дорожке (похожей по форме на ра​ковину улитки), идущей от центра диска к периферии и со​держащей чередующиеся участки с хорошей и плохой отра​жающей способностью.
В процессе считывания информации с оптического дис​ка луч лазера, установленного в дисководе, падает на по​верхность вращающегося диска и отражается. Так как поверхность оптического диска имеет участки с различной отражающей способностью, отраженный луч также меняет свою интенсивность и преобразуется в цифровой компью​терный код (отражает — компьютерная единица «1», не от​ражает — компьютерный нуль «О»).
Существуют два типа оптических дисков:
•CD-диски (CD — Compact Disk, компакт-диск), на кото​рые может быть записано до 700 Мбайт информации;
•DVD-диски (DVD — Digital Video Disk, цифровой ви​деодиск), которые имеют значительно большую ин​формационную емкость (4 Гбайт и более), так как оп​тические дорожки на них имеют меньшую толщину и размещены более плотно.
Энергонезависимая память. Энергонезависимая память (карты памяти и flash-диски) применяется для долговремен​ного хранения информации и не требует, в отличие от опера​тивной памяти, подключения источника электрического на​пряжения (например, батарейки). Такая память не имеет Движущихся частей, и поэтому обеспечивает высокую со​хранность данных при использовании в мобильных устройств (портативных компьютерах, цифровых камерах и т. д.). Информационная емкость flash-памяти может достигать 1 Гбайт и более.
Карта энергонезависимой памяти представляет собой БИС памяти, помещенную в миниатюрный плоский корпус. Существуют различные типы карт, которые различаются между со​бой формой и размером.
Flash-диск представляет собой БИС памяти, помещенную в миниа​тюрный корпус. Flash- диск подклю​чается к USB-разъему компьютера.
Для предотвращения потери информации на носите-лях и их выхода из строя необходимо:
• модули оперативной памяти оберегать от электро​статических зарядов при установке;
• дискеты оберегать от нагревания и сильных магнит​ных полей, которые могут изменить намагничен​ность участков поверхности диска;
•   жесткие диски оберегать от ударов при установке, которые могут привести к поломке механизма пере​мещения магнитных головок и повреждению по​верхности магнитных дисков;
•  оптические диски оберегать от загрязнений и цара​пин, которые могут привести к изменению отража​ющей способности отдельных участков поверхно​сти;
•   flash-память оберегать от неправильного отключе​ния от компьютера.
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