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Урок русского языка в 6 «а» классе 
Тема урока: Слитное и раздельное написание НЕ со словами различных частей речи.

Цель урока: проверка знаний учащихся по правописанию НЕ с различными частями речи, 
                     закрепление изученного; отработка навыка умения работать с тестами, орфо                     графическое и пунктуационное повторение, пополнение  лексикона учащихся,
                     словарная работа;  совершенствование умения составлять рассказ, повторение 

                     повествования художественного стиля.
До начала урока при входе в кабинет раздаются  «входные билеты» (карточки с написанными словами, в которых необходимо объяснить написание НЕ, привести пример употребления данного слова : ( не) собрал; (не) быстрая, но глубокая; (не) приятель; это (не) лес; (не) уверенность; (не) большой, а маленький;(не) знаешь; (не) приметный взгляд; (не) красивый;  (не) лепый; (не) глядите; (не) знаешь; отнюдь  (не) отличница; (не) взлюбил; (не) ряха; (не) широкий, но рыбный пруд; (не) хватка времени; (не) поседа; (не) читал; (не) здоровится; (не) настная погода; вовсе (не) далёкий;  разгулялась (не) погода; (не) друг, а товарищ;(не) внимание, а рассеянность;(не) внимание; далеко (не) радостный день; (не) большой; (не) везение; (не) уклюжий;- по количеству учащися).
Первые учащиеся, успешно справившиеся с заданием, становятся помощниками учителя, выслушивают ответы одноклассников и  при правильном ответе пропускают их в кабинет,
при неправильном – предлагается взять другой «билет». Учитель помогает затрудняющимся. ( Примерные ответы учащихся:- слово без НЕ не употребляется, поэтому пишется 

                слитно; - это прилагательное можно заменить синонимом без НЕ, значит следует 
                писать слитно; - это глагол, поэтому пишется раздельно; - этот глагол без НЕ не 

                употребляется, поэтому нужно писать слитно; - в предложении есть противопос-

                тавление, поэтому НЕ  пишется  раздельно и т. п.)
Ход урока.
I. Учитель сообщает тему и цели урока.

II. Проверка домашнего задания – упражнение 109 ( повторение прямой речи, оформление диалога, объяснение написания НЕ с существительными и прилагательными по ходу чтения текста упражнения).
III.Диагностика усвоения. Объяснение  правописания  слов на доске ( по цепочка): нехватка времени, не был, невнимание; не друг, а товарищ; неглубокая; не правда, а ложь; вовсе не далёкий; неяркое; не знаю; ничуть не приметное; некрасив; непогода; недомогает; недруг.

IV. Работа в парах над заданиями (раздаются  тесты).

Укажите номера правильных ответов.

а) какие из перечисленных приёмов используются  при выборе написания НЕ с существительными, прилагательными и наречиями на О и Е?

1. Выяснить, употребляется ли слово без НЕ.

2. Найти зависимое слово.

3. Установить, есть ли предлог.

4. Определить слово как часть речи.

5. Определить падеж.

6. Подобрать родственные слова.

7. Выяснить, есть ли противопоставление.

8. убедиться в отсутствии слов ВОВСЕ, ДАЛЕКО, НИЧУТЬ.
9. Поставить вопрос к слову.  
   (Правильные ответы  1,4,7,8 )

б) НЕ пишется раздельно, если
1. Слово без  НЕ не употребляется.

2. В предложении есть противопоставление.

3. Слово может быть заменено синонимом без НЕ.
4. К слову относятся  ВОВСЕ НЕ, ДАЛЕКО НЕ, ОТНЮДЬ НЕ.

5. Озеро  (не) глубокое, но рыбное.     
    (Правильные  ответы 2,4 )

Проверка работы 

V. Выборочный диктант:
     Слитно         Раздельно

Невезение, не хочу, вовсе не удача, ненастный, не помнишь, недомогание, не учимся, недоумеваешь, не давай воли, неприметный.

Читаются  слова слитного написания, затем раздельного.

VI. Учитель предлагает вначале прочесть написанное на доске про себя, затем выразительно вслух, объясняя орфограммы и пунктограммы:

Остр…  секирой ранена берёза,

По к   оре сребристой пок…тились слёзы;

Ты (не) плач…, берёза, бедная,  (не) сетуй!

Рана (не) смертельна, выл…чит…ся к лету. 

                                        А.К.Толстой

Объясняется написание слов – гласные корня, проверяемые ударением, -тся и -ться в глагольных формах, не с глаголами и прилагательными, расстановка знаков препинания.
VII. Словарная работа. На доске цветными  мелками написаны слова : СЕКИРА, СЕТОВАТЬ, ЖАЛОВАТЬСЯ, СКОРБЕТЬ. (Толкование слов, составление с ними словосочетаний и предложений).
VIII. Составление рассказа по сюжетным картинкам – упражнение 110. (На  переносной доске заголовок «Неуступчивые козлята» и опорные слова: не хотят, не уступают, недлинная, невежливо, не договорились, не понимают, не желают, нежелание, неуступчивость, недоумение)

IX. Проверка написанного. Читаются работы 3-5 учащихся, при необходимости редактируются.( 1. Два козлёнка встретились у неширокой речки. Через реку лежала недлинная доска. Козлята пошли навстречу друг другу, но не смогли договориться, потому что не хотели уступать дорогу друг другу.  Эти козлята такие неуступчивые и невежливые! Они  стали драться, потеряли равновесие и плюхнулись в воду. Рыбки выскочили из воды и, недоумевая, смотрели на козлят.- Отмечаем недочёты, повторы, предлагаем доработать.
2. Через неширокую  речку лежала досточка.  Возле неё и встретились два козлёнка. Они оба торопились и не хотели уступать дорогу. Они шли друг на друга и встретились на середине мостка. Они начали драться и вдруг рухнули в речку. От недоумения даже рыбы выпрыгнули из речки. - Предлагаем  заменить слово досточка, убрать повторы, изменить концовку.
3. Два козлёнка встретились у неширокой речки. Они не хотели уступать дорогу друг другу.  Они  начали драться, потому что не договорились. И упали в воду. От недоумения выплыли рыбы. Они не понимали ситуации. – Предлагаем убрать лишние ОНИ, уточнить причину драки, придать внезапность появлению рыбок.) Обобщение учителя по существу работ и вывод о необходимости мирного решения всех спорных вопросов.
X. Подведение итогов урока, Выставляются и комментируются оценки.

XI. Домашнее задание: доработать свои сочинения, выписать из учебника литературы 3-4 строфы, в которых смогут объяснить написание НЕ с различными частями речи. 

                       Урок окончен.
